EpyaocTnpio Nevikng Kai
Avopyavng Xnueiag

EpyaocTtnpiakn Aoknon 4: PuOuioTika diaAvpara

MaTiadng AnunTpng
XnHikog

H mapouoiaon nou akoAouBel mpoopileTal Yot CUUTTANPWHOTIKO EVNEPWTLKO
UALKO TwV poLtnTwV Tou mapakoAovOnoav 1o pyaoTrpLo.

OL €LKOVEC, N VAN KoL To UALKO OV eival 0Tto oUVOAO TOUC TTPWTOTUTIA KOl
Baoilovtal oTIC CNUELWOELG Kal o€ apxeia o eival aveBaocpéva oto eclass
juatog kat/n oto dtadiktuo.




2TOXOl EPYAOTNPINKNG AOKNONG

Meta tnv oAokAfpwon tou padnuatog Oa eiote
o€ Oéon va yvwpilete:
v Mota StoAUpota ovopdovial puBULOTLIKA

v' Mw¢ MopaokeUAIOUE CWOTA EVa PUBLOTIKO
SLaAvpa

v' TMoleg gival oL BLOTNTEC TOUG

CAT No 01 14

v' Tati kot oV XpelalOUO0TE Ta PUOULOTIKA ’
StaAUpata (edappoyEc) 7 pH 7
AR

100+ 0,02 @25°€ |

v" TW¢ va XpNOLUOTIOLELTE TO pH-UETPO yLa TNV
akppn puértpnon tou pH

* H napovoioon Baciletal oc peydAo Badbuod oto apxeio PowerPoint mou puropeite va Bpeite
oto e-class Kol oo mpoTeivw va Seite Kal eKeElvo yLa eMUTAEOV oToLxEla Kol Ttapadeiypata



Eicaywyn - 1016TnNTES

PuOpuiotikad kaAdouvton ta StaAvpata (pH-buffer n buffer
solutions), mou £xouv tnv WBLOTNTA VO SLtatnpouv to pH tou¢

TMPOKTLKA oTalOEPO, OTaV:

v’ Mpootifevtatl os auTA PKPEC, AAAA UOAOYLOLHEG TTOOOTNTEC LOXUPWV

o¢Ewv 1 Baoswv

v' Apatwvovrtat (evtoc opiwv)



Eicaywyn - Eqpapuoyéeg

* ITOUG MEPLOCOTEPOUC TOMELG TG aAvOpwWTILVNG SpaoTneELOTNTAC KOl
oToUuG {wvTtavoUC OPYOVIGLOUG

e Iwotn Asttovpyia eVIURWV Kol AAAEC avTOpAoeLC KoL Slepyaoiec péoa
OTO KUTTOPO: TY OTO AU TOU alipatog uttapxet H,CO; kat 0§vo
avBpakiko aviov HCO; mou dtatnpei to pH 7.35-7.45.

* Buoxnpeia, latpikn, Pappakeutikn: MoAAd dappoka Spouv puBULOTIKA
YLOL TNV OVTLLETWTILON TIETTIKWY dLtatapaxwyv r AeLltoupyouv o€
OUYKEKPLULEVO eVPOC pH.

* Buounyxavia: NoAAEcC Slepyaoiec yivovtal og kaBoplopévo pH (kooTtog,
anodoon, xpovog, kabBapotnta)

* AvaAutikq Xnueia: PuBulotikd StaAvpata yo fabuovounon,

TLOOOTIKEC aVAAUOELC KATT



2U0TAaon pUOUICTIKOU SIGAUHATOS

e Amnotelouvtal ano Eva acBeveg 0€L kat tn culuyn tou Baon (amo to

aAog tou) (HA/AY):

CH;COOH kat CH;COONa

* 'Hamnod pia acBevi Baon kot to culuyEg TG o€V (armo to alag tng)

(B/BH"):
NH; kot NH,Cl

e To aoBevecg o€l (Baon) kot n culuyng tou Baon (o&L) mpemel va
Bplokovtol o€ MapATARCGELC CUYKEVTIPWOELG

* H dpadon toucg oxetiletal pe TNV ENidPAON TOU KOLVOU LOVTOC



E¢iowon Henderson - Hasselbalch

* 'Eotw puBpotiko StaAupa nov nepLeéxel aoBeveg o€V HA kat to aAag

touvu MA.

To o€V Sliotatal HEPLKWE, EVW TO AATL TARPWG. EXOUUE:

HA HY + A KoL MA > MY + A
, , H*][A- HA ,
2taBepa ovtiopou: Ka = [ [I-]I,[A] ] => [H*] =Ka % => (AoyaplOpuifovtac)

C
pH = pKa + Iog—CB“—" (e€¢lowon Henderson-Hasselbalch)
of

loxVelL otav

Coc = [HA]apx
cBao = [A-]apx



E¢iowon Henderson - Hasselbalch

O¢ca:
: v = LHIAT _ ¢ Ca
2taBepa oviiopou: K, = AA = [H+] = K, C,..

C
pH = pK, + Iog—CB“—" (e€¢lowon Henderson-Hasselbalch)
of

AvtioTtoulya yLa tic BAoeLc:

[OH] =K, %"‘—" KoL
114

C
pOH = pK, + Iogc—"f- (e¢lowon Henderson-Hasselbalch)

pao




Napadeiypa Kkaravonong

* No urtoAoyloOei to pH puBpiotikov StaAupartog nov eptExet CH;COOH 0.1 M
kot CH;,COONa 0.18 M. Aivovtau (yia to CH;COOH): K, = 1.8 x 10" ko Pk, = 4.75

MNpwta €xoupe tnv MARPN didotaon Tov AAatog:

CH;COONa -> Na* + CH,COO
0.18V mol 0.18V mol 0.18V mol

Kat tn pepkn dtdotaon tov CH,COOH

CH,COOH H + CH,;CO0O
Apx 0.1V mol 0.18V mol
Avt -CxV mol CxV mol CxV mol
TeA (0.1-Cx)V mol CxV mol (0.18 +Cx)V mol

EvaAloktikd, pe epappoyn tng €€. HH

oH = pKa +|og9Cm =4.75+10g1.8=4.75+0.25=5
13

Me edappoyn thG otabepadg
LOVTLOMOU:

_ Cx(018+Cx) _

Ka
0.1 —Cx

0.18Cx

Ka =
10-5 M

=>Cx =Ka/1.8 =

Apa pH=5



Napaokeun pubuIoTIKOU S10AUHATOG

* Me avauién acdevouc of€oc e tn culuyn tou Baon

* Me pepkn e€ovdetépwon aocBevolc oE€og amo woyxupn Baon (my
npooBnkn NaOH og dtaAvpa CH,;COOH)

* MpolmoBeon: ny,op < Ney,coon

 Ta dtaAUpata 6€ Oa mpenel va ival TOAU apotd, wote to StaAupa
Val £XEL LKOLVOTIOLNTLKN PUOMLOTIKA tkavaTnta (0 aplOpoc twv mol
LoxupoU oé€oc ) Baonc rou xpetaletal 1 L tou puBuLoTikou yia va
netaPAnBei to pH tou katd pia povada)

* |oxUouv oL avtiotolyeg tpoUmoBEoELC KaL yia puBLLLOTIKA StaAvpata

aoBevwy Baoswv pe ta ouluyn Tou ofca



I010TNTES PUBHICTIKWY Si1aAUpHATWY

* Apaiwon
‘Eotw otL £xoupe to pubuiotiko dtaAvpa HA C; M kat MAC, M

loxUeL amno v e€icwon H-H:

pH = pK, + Iog%“—" (1)
of

Av apatwooupe 10 dopéEc pe vepo, Ba €xoupe C'Baoc = CRao/10 kat
C'o€ = Co&/10

, , Cloos 01C, .=
2tn oxeon (1): pH’ = pK, + IogE;OLE— pK, + Iogﬁ(‘:‘o—E = pH

e Apa rapopevel apeTaBANTO av aakoAouBnBouv oL mpolinoB<aoeLg
Tiov €xouv avoadepOetl
e Otav pe ocuvexn apoiwon $TACOULE O0TO onpELlo va pnv Loxuouv ol

NPOUTIOOECELG, TOTE TO SLAAUA XAVEL TN PUBULOTLKI TOU LKOVOTNTA



I010TNTES PUBHICTIKWY Si1aAUpHATWY

* MpooBnkn HKPNG, AN UTTOAOYLOLUNG TTOoATNTAC LOXUPOU 0€€0G o€ pLOMLE
Stalvpo CH,COOH / CH;COONa

* Av npocB£coupe Loxupo ofu, ta Kattovia H* tou of€oc avtidpouv apcowc pe tn ouvluyn
Baon kata tnv avtidpaon

CH,COO" +H* > CH,COOH +H,0

Apa e€oudetepwvovtal kol To pH mapopéveL TPAKTIKA otabepd

* AvmpooBécoupue Loxupn Paon, ta aviovia OH™ tng Baong avitdpolv apeows He To o€y

CH,COOH kata tnv avtidpacn

CH,COOH + OH - CH,COO" +H.,0

Apa e€oudetepwvovtal kol To pH mapopéveL TPaKTIKA otabepo

*  Yno tnv npoinoBeon otL n moootnta tou o mpooteBel Ba PETMEL val Elval ONUAVTIKA

HLKPOTEPN ATO TLG TTOOOTNTEC TOU 0€€0C 1 TNG culuyoU¢ Baonc (puOuLoTikA LKavotnta)



I010TNTES PUBHICTIKWY Si1aAUpHATWY

* MpooBnkn HKPNAG, aAAAd UTTOAOYIoLUNG TtooATNTAG LOXUPOU 0EE0C
(Aoknon ano puAAasdilo — eclass) kat cUykpLon pe (OXL pUOHLOTLKO)

SLtaAvpa o€oc.
Ye 100 ml dtaAvpatoc A rou meptexet HF 1 M kat NaF 0,5 M mpocBétoupe

0,001 mol HCI kou maipvoupe didAupa B. Na BpeBel n ouykevipwon H,0*
oto A kot 6To B kat va cuykplBouv petafy toug. Aivetal Ka = 104

Bplokoupe npwta to pH tou StaAUATOC Kol T oUYKEVTPWOonN tou [HY].
Ano tnv e§iowon H-H, exoupe: [H+] = K, :A =104* 0—15= 2*104 M kau

Baoc
pH = pK, + Iog%“—" =3.70
0



I010TNTES PUBHICTIKWY Si1aAUpHATWY

MNpooBnkn pikpng, aAAd untoAoyiolpung nooodtntag LoxvpoL oé€oc (Aoknon amno

duAAadio — eclass) kat ouykplon pe (OxL pUOHLOTIKG) StaAupa o€€oc.
e 100 ml StaAvpatog A rou meptéxet HF 1 M kot NaF 0,5 M npocBétoupe 0,001 mol HCI

kot Taipvoupe dtalupa B. Na PBpebet n ouykevipwon H,0' oto A kot oto B kat va
ouykplBoUV petady toug. Aivetan Ka - = 104,

* Apéowc mpaypatomnoleital n aviibpaon e€ovdetépwong

HCI + NaF = NaCl + HF Cp = 1.(())111:01 Z101M
0.001mol  0.05mol - 0.1mol |
0.049 mol
0.001mol  0.001mol 0.001mol  0.001mol Cyar = =577 =049 M
- 0.049mol 0.001mol 0.101mol
Avtiotolya, amno tnv efiowon H-H, Ba €xoupe: [H+] = K, C&-‘— =104 * %= 2.06*10* M kol

Bac
C
pH = pK, + log C“" = 3.69
e
e Apa 1o pH pewwbnke povo kata 0.01 kot n cuykEvipwon [H+] av§ROnke katd poAig 3%.



I010TNTES PUBHICTIKWY Si1aAUpHATWY

MNpooBnkn pikpng, aAAd untoAoyiolpung nooodtntag LoxvpoL oé€oc (Aoknon amno
duAAadio — eclass) kat ouykplon pe (OxL pUOHLOTIKG) StaAupa o€€oc.

Av tpocBéooupe idla moootnta HCI (0.001 mol), mota eival n cuykEvipwon tou H+ oto

SLAAU A TTPLV KAl LETA TNV TTPOoBKN Kal Ttolo To pH. ZUYKPILVETE PE TNV EPLTTTWON TOU

puOULOTIKOU SLaAUpaTog

ApPXLKA £XOUE — AOYW TOU QUTOTOVTLOMOU Ttou vepou: [H*] =107 M kat pH =7

Me tnv mpooBnkn Tou oé£oc, Exoupe MARPN LOVTILGKO tou HCI:

HOLCL + HO0 >  HO0* + CI

103 mol 103 mol 103 mol

, . ey - T _ 10 *mol
Apa, Ba oyveL: [HY] T

=102 M kot pH =2

* Emnopévwg, to pH petwdnke katd 5 povadeg kat n cuykevipwon tov [H*] avéndnke

kata 100000 dpopéc!



